

ОЛЕКМИНСКИЙ

● Газета издается с марта 1933 года.
● ЧЕТВЕРГ, 20 сентября 2001 года, № 108 (8306).
● Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

ВЫБОРЫ — 2001

Идет выдвижение

РАБОТНИКИ автотранспортного предприятия собрались в просторном спортивном зале. В повестке дня один вопрос: выдвижение кандидата на пост Президента Республики Саха (Якутия). Выступивший с информацией начальник АТП Сергей Краснов предложил выдвинуть кандидатуру действующего Президента М. Е. Николаева.

Михаил Ефимович предлагает все усилия, чтобы помочь Олекминскому улусу и республике в целом. Он заинтересован в возрождении сельского хозяйства и лесной промышленности, в строительстве объектов социального назначения и береговой дамбы, уделяет особое внимание развитию образования, культуры, здравоохранения. Выделил деньги на строительство спорткомплекса «Дружба», при его содействии АТП получило два миллиона на приобретение пяти автобусов.

На собрании выступили председатель совета ветеранов улуса В. Н. Семенов, главный экономист автотранспортного предприятия Л. Б. Вьюкина.

Коллектив АТП одобрил политику, проводимую М. Е. Николаевым, и выдвинул его кандидатом в президенты на следующий срок.

х х х

НА СОБРАНИИ коллектива работников улусного союза потребителей обществ и пайщиков потребительских обществ выступил председатель УСПО Анатолий Максимов. Он предложил выдвинуть кандидатом в президенты на третий срок М. Е. Николаева. Его поддержали О. Ф. Шелепов, В. М. Шеметов, Э. А. Язовская, Л. Н. Будичева, В. К. Аммосова.

Участники собрания, а их было больше ста человек, единогласно проголосовали за предложенную кандидатуру.

ТРЕВОЖНАЯ СИТУАЦИЯ

Чему удивился московский гость?

Гепатит. Одна из форм этого страшного заболевания свила свое гнездо в Олекминске. Специалисты утверждают, что мы имеем дело с эпидемической вспышкой. С начала августа до середины сентября количество зафиксированных больных перевалило за 110, в том числе 73 — дети разного возраста.

Обеспокоенные этим фактом, 17 сентября в Олекминск прибыли Главный государственный санитарный врач России, заместитель министра здравоохранения Российской Федерации Г. Г. Онищенко, министр здравоохранения Республики Саха (Якутия) И. Я. Егоров, председатель республиканского комитета санитарно-эпидемиологического комитета А. П. Протодьяконов. Несколько раньше прибыл и уже «плотно» поработал в нашем городе кандидат медицинских наук, врач-эпидемиолог республиканского санэпиднадзора В. Ф. Чернышевский. Они ознакомились с системой водоснабжения, осмотрели городскую свалку, проехали по городским улицам, посетили школу № 2 и пришли к выводу, что сложившееся положение следует рассматривать на заседании комиссии по чрезвычайным ситуациям. В тот же день такое заседание состоялось. На него пригласили всех руководителей города, глав администраций из ближних сел.

Председательствовал Г. Г. Онищенко. За весь 300-летний период своего существования город Олекминск не знал такого высокого уровня заболеваемости гепатитом. Выводы из той ситуации, которая сложилась, еще не сделаны. Сегодня главное — остановить процесс, не допустить его распространения. Если это не удастся, ситуация может выйти из-под контроля. И мы должны найти решение. Определив таким образом цель заседания, Геннадий Григорьевич предоставил слово А. П. Протодьяконову.

Артур Павлович отметил высокий природный интенсивности гепатита «А» — в 300 раз больше, чем в среднем по Российской Федерации. В некоторые дни заболевало по 22-23 человека. Основной фактор заражения главный эпидемиолог республики видит в загрязнении водопровода. Во всех пробах воды, взятых в системе Олекминского водоснабжения, есть возбудители гепатита. Это, считает он, вполне закономерно. Система водоочистки разукрупнена. Никаких движений по ее отладке не проводилось. Колонки демонтированы, многие не действуют. Водовозный

транспорт не промывается и не дезинфицируется, в гараже стоит вместе с транспортом другого назначения.

Город в антисанитарном состоянии. Надворные туалеты не чистятся, выгребные ямы переполнены. Нет отвода ливневых стоков. Сточная вода скапливается во дворах, и в этих лужах лежат трубы водоснабжения. За год на системе водоснабжения было 19 аварий. Руководители ЖКХ считают их обычным делом и ни разу не информировали центр санэпиднадзора.

Все условия для вспышки гепатита созданы искусственно, считает А. П. Протодьяконов. Несмотря на массу предписаний и напоминаний, ни до паводка, ни после него олекминские коммунальщики ничего не сделали, чтобы восстановить водопровод, навести в городе санитарный порядок. Затраты на лечение и профилактические меры уже превысили 2 млн. руб.

Начальник управления ЖКХ М. А. Урумов главную беду видит в том, что в жилищно-коммунальном хозяйстве медленно идут реформы: в Российской Федерации до сих пор нет да-

же такого министерства. Г. Г. Онищенко заметил на это, что министерство, если его даже создадут, саночисткой Олекминска заниматься все равно не будет. Это нужно делать на месте.

— У вас в принципе новое водозаборное сооружение, с 1987 года, но вы даже не сделали попытку запустить элементарные фильтры.

Водозаборные колонки — убожество, да и те не работают. Стыдно войти во двор — настолько там грязно и загажено. Городская свалка — несколько гектаров леса погубили, никто утилизацией отходов не занимается.

— Удивляюсь одному: почему нет брюшного тифа, желудочно-кишечных инфекций, почему проявился только гепатит «А».

Так Главный санитарный врач России прокомментировал выступление местного коммунального начальника и попросил прокурора Г. С. Васыгысова подключиться к этому делу: слишком серьезные результаты этой безответственности. Больше 70 детей болеют гепатитом, и неизвестно, сколько еще заболит и как это отразится на их здоровье в будущем.

Ничего существенного по обсуждаемому вопросу не смог сказать начальник управления образования А. Н. Платонов. В связи с этим Г. Г. Онищенко порекомендовал ему провести в школах прежде всего разъяснительную и организационную работу, поскольку некоторые работники школ считают питьевой режим детей бредовой идеей. Выкрутили краны — «теперь пить не будут». Такова их профилактика против гепатита.

Каждая школа должна быть обеспечена дезинфекционными средствами, достаточным количеством посуды, чтобы все дети были напоены и накормлены без боязни заразиться. И в каждой школе в обязательном порядке должен быть меди-

цинский работник.

На высоте оказалась улусная служба здравоохранения. Зная санитарное состояние города, медики предусмотрительно, еще до паводка, завезли гаммаглобулин, кое-какие вакцины. Когда появился гепатит, они быстро развернули дополнительные больничные койки в п. Заречном и селе Абага, сформировали прививочные бригады, проводят подворный обход. Об этом рассказала главный врач улуса Н. А. Габшева, и, похоже, деятельность больницы была одобрена.

Министр здравоохранения республики И. Я. Егоров поражен: ни в улусе, ни в городе не чувствуется озабоченности. Заместитель главы администрации, отвечающий за состояние жилищно-коммунального хозяйства, вместо организации конкретного дела занимается отвлеченными рассуждениями. «Такого безобразия, как в Олекминске, я не видел нигде», — говорит Иван Яковлевич. Он считает, что так просто оставить это дело нельзя, надо обсудить его на правительственном уровне.

Первый заместитель главы улусной администрации И. Л. Соин отметил, что администрация с себя вину за сложившееся положение не снимает, просил помочь укомплектовать улусный центр санэпиднадзора квалифицированными кадрами, заверил, что порядок в городе будет наведен.

На совещании принято обширное постановление, в котором намерен перечень конкретных мероприятий.

В заключение Г. Г. Онищенко сказал, что Олекминск совсем неплохой город, но нужно проявить хозяйское отношение к нему.

— Уходите от безысходности, наводите порядок в своем доме, — призвал Геннадий Григорьевич олекминчан.

В. КЛОПОВ.

К СВЕДЕНИЮ ОЛЕКМИНЧАН!

Олекминский филиал «Сахателеком» доводит до сведения абонентов местной телефонной сети о том, что с 1 сентября 2001 года введена новая услуга предоставления автоматических международных телефонных разговоров по Интернет-протоколу. Порядок набора номера для доступа к данной услуге:

8-00—код страны—код города—номер абонента.
Тарифы на международные разговоры со странами СНГ по Интернет-протоколу за 1 минуту в рублях-коп. круглосуточно:
Украина — 18.30
Беларусь — 19.30
Молдова — 21.20
Азербайджан, Армения, Грузия, Казахстан — 17.40
Кыргызстан — 17.90
Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан — 18.20.
С тарифами на международные телефонные разговоры (СНГ, дальнее зарубежье) вы можете ознакомиться во всех отделениях электросвязи: Звоните!

21 сентября — САНИТАРНЫЙ СУББОТНИК

ВО ИСПОЛНЕНИЕ решения расширенного заседания санитарно-противоэпидемической комиссии Олекминского улуса от 17 сентября 2001 года, в целях обеспечения санитарной очистки территорий населенных пунктов, охраны источников водоснабжения, предупреждения возникновения массовых инфекционных заболеваний гепатитом «А», улусная администрация объявила 21 сентября санитарный субботник.

Главам наследных администраций, управлению городского хозяйства, ведомствам

В СВЯЗИ с антисанитарной обстановкой в городе и проведением общеулусного субботника начальник управления городского хозяйства В. П. Корнилов распорядился:

Объявить 21 сентября 2001 года общегородской субботник по очистке и благоустройству территорий города.

Всем предприятиям, организациям, коммерческим структурам и владельцам частного жилого фонда произвести очистку закреплённых и прилегающих территорий.

и руководителям предприятий всех форм собственности в период проведения субботника предписано обеспечить организацию полной очистки территорий населенных пунктов, предприятий и учреждений, навести порядок на полигонах бытовых и промышленных отходов.

Центр санэпиднадзора (Янкова З. А.), инспекция охраны природы (Шарыпов Э. Г.) призваны установить строгий контроль за ходом проведения субботника, используя права, предоставленные законодательством.

Привести в надлежащий вид фасады зданий, палисадников, ремонт заборов, тротуаров, почистить водосточные каналы, переездные мосты, летние санитарные площадки, туалеты.

ГУ ЖКХ (Урумов М. А.), предприятиям и организациям, имеющим на балансе жилой фонд, обязать квартиросъемщиков провести субботник внутридворовой, очистить прилегающие территории от сухого мусора и бытовых отходов, привести в порядок тротуары и палисадники.

ОБРАЗОВАНИЕ НА ПОРОГЕ РЕФОРМИРОВАНИЯ

СЛЕПЦОВА В. Г. — заведующая улусным методическим кабинетом

Образование стоит на пороге реформирования, в котором заложен переход от «знаниевого» образования к воспитанию функционально грамотного человека, способного активно адаптироваться в современном обществе. Следовательно, основным в деятельности школ должна стать не система знаний, умений и навыков, а:

— развитие у учащихся самостоятельности и готовности к самоорганизации;

— умение отстаивать свои права, формирование высокого уровня правовой культуры;

— готовность к сотрудничеству, развитие способности к созидательной деятельности;

— толерантность, терпимость к чужому мнению, умение вести диалог, искать и находить содержательные компромиссы.

Принципиально важно отметить, что вопрос стоит о достижении нового качества образования, наряду с акцентированием внимания на воспитании патриотизма, на здоровье молодого поколения. Необходимо развивать достижения образования республики последних лет: обязательность среднего образования; вариативность образовательного пространства; информатизацию образования, широкое внедрение информационных технологий, систему социально-педагогической защиты детей и другое.

Были выделены основные проблемы, на которые будут направлены действия руководства:

— отставание технического состояния объектов образования республики от среднероссийских показателей;

— низкий уровень заработной платы педагогов;

— повышение образовательного уровня педагогов;

— проблемы воспитания и социализации подростков и молодежи.

Образовательное пространство улуса составляет сеть учреждений, в которую входят 30 ДОУ, 36 школ (из них 30 — сельские), 3 спортивные школы, улусный Детский центр, Центр научно-исследовательской работы школьников. Центр детского технического творчества, семейный детский дом, детский приют. А также не входящие в ведомство МО РС (Я) 2 музыкальные школы, ПТУ-26, сельскохозяйственный техникум, филиал республиканской сельхозакадемии.

Прошедший учебный год для системы образования улуса стал годом разработки и принятия второй Программы развития образования улуса на период с 2001 по 2006 годы, которая была утверждена улусным Собранием депутатов.

Проблема социализации учащихся конкретизируется как подготовка выпускников к дальнейшему устройству в жизни общества. В первую очередь, предполагается работать над повышением поступаемости выпускников, особенно сельских, в учебные заведения. В то же время, подготовка к продолжению образования — лишь составная часть понятия социализации, которая включает в себя обучение и развитие в соответствии со спо-

собностями и возможностями, воспитание положительной ценностной ориентации, сохранение нравственного и психического здоровья молодого поколения, формирование навыков здорового образа жизни, бережного отношения к окружающей среде.

Семья, как основной заказчик образовательных услуг, должна сама выбирать программу обучения своего ребенка в соответствии с тем, как она видит его будущее. Школе же предстоит создать условия для выбора учебных планов, для развития способностей и интересов, организовать психолого-педагогическую помощь в диагностике, наблюдении за развитием ребенка. Начало этих преобразований заложено в федеральном эксперименте по переходу на 12-летнее образование. В нашем улусе в нем примут участие средние школы № 1 и № 2, Амгино-Олекминская, Абагинская, 1 Нерюктяйинская и Токкинская школы.

Проблема здоровья учащихся остается одной из самых актуальных. В ходе реализации новой программы педагоги будут руководствоваться рекомендациями по валеологизации образования, полученными в результате четырехлетней работы экспериментальной творческой группы улуса.

Школы «Эврика», № 3, Юнкюрская, Урицкая вплотную занимаются наработкой параметров валеологического мониторинга. Необходимо системно работать над улучшением материальной базы образовательных учреждений, так как от ее состояния, соблюдения теплового и светового режимов, наличия соответствующей мебели напрямую зависит здоровье детей.

Проблема усиления воспитательной и социально-педагогической функции образования. Школа без участия других структур социума не в силах решить всех проблем подрастающего поколения, но в этой ситуации ей принадлежит ведущая функция определения целей и содержания воспитания, консолидации сил. Здесь важны системность и комплексность процесса воспитания и высокая нравственность, культура, человечность, уважение народных традиций.

На сегодня в улусе, несмотря на целенаправленную работу, проводимую образовательными учреждениями, наблюдается в целом невысокий уровень развития воспитанности учащихся, не снижается показатель числа правонарушений среди школьников, растет количество неблагополучных семей. Недостаточным является влияние микросоциума (родителей, общественности, органов местного самоуправления, производственных коллективов) на формирование нравственности и духовности молодого поколения.

Инновационная и научно-исследовательская деятельность — это залог развития образования. Построение отвечающей времени образовательной модели улуса требует исследовательских подходов, владения научными методами отслеживания ре-

зультатов, коррекции педагогической и управленческой деятельности. Практически в каждом образовательном учреждении улуса педагоги осваивают какие-либо нововведения. Школа «Эврика» получила статус федеральной экспериментальной площадки, коррекционная школа № 7 и Центр научно-исследовательской деятельности школьников являются республиканскими экспериментальными площадками, 6 учреждений проводят исследования улусного уровня. Наиболее актуальным направлением является построение вариативных моделей организации УВП.

Неполная средняя школа № 3 расположена в микрорайоне, где много социально неблагополучных семей, поэтому продолжен поиск путей организации помощи необеспеченным, лишенным должного родительского внимания детям.

Открытие гимназических классов во 2 Нерюктяйинской школе стало событием и положило начало работе над проблемой повышения качества образования на селе.

Школа «Эврика» продолжила работу над программой индивидуализированного УВП. В прошедшем учебном году в центре внимания были личностно-ориентированные технологии, методы изучения личности ученика, подготовка учителя, умеющего работать с разными категориями учащихся, владеющего методами организации индивидуализированного образовательного процесса.

1 Нерюктяйинская школа разработала новую программу «Сельская общеобразовательная школа-усадьба», работать в этом направлении начала раньше. В учебном плане будет расширяться круг предметов сельскохозяйственной направленности. В программу развития школы входит и работа с сельской общественностью, родителями, инициирование возрождения добрых традиций и духов-

ного преобразования села. Сельскохозяйственное направление реализовывалось в Дабанской школе-сад, главная идея концепции которой — воспитание хозяина земли, труженика. Здесь уже ряд лет преподаются предметы зоотехния, растениеводство, «Хозяюшка (хозяйин) сельского дома». Каждое лето работает летний трудовой лагерь.

Имеется положительный опыт в этом направлении в Солянской средней школе, где значительное число социально неблагополучных семей не может изыскать средства на образование своих детей, и они вынуждены сразу после школьной скамьи зарабатывать на свое существование. Школа делает все возможное, чтобы они это умели. Солянская школа — единственная в улусе содержит в своем подсобном хозяйстве кур и намерена расширять их поголовье.

Примером работы над проблемой социализации учащихся в городе является реализация моделей «Школа-ПТУ» (коррекционная школа № 7), «Политехническая школа» (средняя школа № 1). В школе № 7 обучение продлится на один год и уже только это является большой социальной поддержкой для обделенных детей, а обучение их рабочим профессиям (монтажник внутренних сантехнических систем и оборудования, швея-мотористка, технология изготовления верхней одежды) укрепляет их общественные позиции, помогает быстрее адаптироваться в социуме. В школе № 1 учащиеся в соответствии с их интересами обучают азам первой профессии: деловода, секретаря-референта, водителя, продавца, был открыт 10 педагогический класс. В этом же направлении работает улусная очно-заочная школа. По окончании прошедшего учебного года профессиональные курсы окончил 21 ученик. Однако, в течение последних 3 лет наблюдается отрицательная тенденция в связи с тем, что бесплатными являются только курсы по делопроизводству, а платные могут посещать очень немногие.

Токкинцы решили, что повышение качества образования нужно начинать с учителя. В прошедшем го-

ду велась интенсивная работа над повышением методического уровня педагогов, над совершенствованием урока. Для этой цели руководство школы, проявив инициативу, пригласило в зимние и весенние каникулы преподавателей ПТУ и ИПКРО, которые по договору проводили учебу педагогов.

Отрадно, что практически все школы уделили внимание сбережению здоровья школьников. Этому способствовало увеличение часов на уроки физкультуры, хотя у многих были проблемы с вмещаемостью спортивных залов. Более внимательно соблюдался режим работы, велась активная пропаганда здорового образа жизни, профилактическая работа. Но трудности остаются: в последние 3 года школы на длительное время закрываются на карантин, активируется значительное количество дней из-за низкой температуры.

Продолжает занимать важное место в учебной работе и экологическое направление. Особенно хорошо оно отражено в деятельности Заречной, Урицкой, Жедайской, Тянской, Дабанской, Мальжегарской и 1 Нерюктяйинской школ.

Проблемы организации и управления. Механизмом управления реализацией Программы развития образования улуса служит договорная система отношений между школами, ДОУ и управлением образования. В результате целенаправленной работы заметно вырос уровень управленческих умений и навыков директоров школ и их заместителей. В истекшем учебном году команда администрации средней школы № 2 в составе 5 человек была аттестована на высшую категорию, а так же получили и подтвердили высшую категорию еще 6 руководителей ОУ, первую категорию — 9. Таким образом, в улусе 64 процента директоров школ и их заместителей имеют первую или высшую категорию.

В настоящее время реализуется этап изучения и наработки параметров «информационного зеркала», которое отражало бы состояние системы образования улуса как на основе статистических, так и аналитических данных.

Итоги вступительных экзаменов

ЧЕМПОСОВА Н. И. — заместитель начальника управления образования

По республике по данным на 20 августа поступили в вузы 6679 выпускников этого года, что составляет 60 процентов, сузы — 1080 (8 процентов), в 2000 году было 52 процента, 579 абитуриентов в этом году зачислены по свидетельствам ЕГЭ, в т. ч. 16 медалистов. Всего из 492 медалистов поступили в вузы 447 (91 процент), в т. ч. золотых — 110 (91 процент), серебряных — 337 (91 процент).

Предварительный анализ показывает, что стабильно высокие результаты демонстрируют школы повышенного уровня, республиканские экспериментальные площадки, опорные школы. Так, 100-процентное поступление обеспечили Белогорская (Абыйский улус), Таттинская, Хандыгская, Мюрюнская, Чурапчинская гимназии, авторская школа Алексеевой, 95-98 процентов — Майинская, Амгинская, Октемская, Усть-Нерская,

Вилюйская гимназии, коммерческая школа г. Якутска, Хамагаттинская сафранцузская школа.

Если в прошлом году не поступили в вузы выпускники 32 школ республики, то в этом году количество школ, выпускники которых не поступили, сократилось до 20. Нельзя считать хорошими показатели средних школ в таких улусах, как Сунтарский — ежегодно 35,3-35,8 процента, Вилюйский — 37-39 процентов, Момский — 21,7-30,6 процента, Нюрбинский — 31,3-32,3 процента.

По нашему улусу из 364 выпускников этого года поступили в вузы 164, что составляет 45 процентов (в прошлом году — 39,8 процента) и 50 выпускников прошлых лет поступили в вузы. Стабильно хорошие результаты показывают гимназия № 1 — 92,6 процента, школа № 2 — 89 процентов, 2 Нерюктяйинская гимназия

— 87,5, Солянская школа — 66,7 процента.

Ныне хороший показатель поступления: школа № 1 — 62 процента, Кыллахская — 77, Токкинская и Юнкюрская школы.

Значительно увеличилось число выпускников, поступающих на учебу в Саньяхтахской, Амгино-Олекминской школах. Нельзя считать хорошими показатели таких школ, как Дабанская — 14,3 процента (из 7 выпускников поступил 1), Дельгейская — 16 (из 12 учащихся — 1), Жедайская.

Всего в республике 122 золотых медалиста, что составляет 0,9 процента от числа выпускников этого года, серебряных медалистов — 372. Наибольшее их число в Алданском — 43, Хангаласском — 26, Сунтарском — 13, Нерюнгринском — 29, Мирнинском — 25, Олекминском — 10, Верхневиллюйском — 12, Ленском — 17, авторской школы. Окончание на 4 стр.

рождает успех»

Основа будущего закладывается сегодня

БАГАЕВА Т. Н. — методист управления образования

В течение двух дней в секции «Воспитательная работа и дополнительное образование» общались, говорили о проблемах воспитания и путях их решений, делились своим опытом работы заместители директоров по воспитательной работе, организаторы детского движения, классные руководители, педагоги дополнительного образования.

Воспитание юных граждан является важнейшей составной частью образования. Современный социальный заказ образованию ориентирован на формирование новых качеств личности выпускника школы.

Одним из приоритетов в образовании остается сохранение здоровья детей. Эта идея все больше проникает во все сферы школьной жизни. Сегодня в образовательных учреждениях услуга ведется работа по реализации валеологических программ «Здоровье». Разработана и внедряется улусная программа «Волонтерская служба подростков», в основе которой лежит первичная профилактика алкогольной и наркотической зависимости среди подростков, предусматривающая помощь на уровне «сверстник—сверстнику». Инициатором создания волонтерской службы стал улусный ученический орган самоуправления «Субэ» (председатель—Габышева Ксения, ученица 10 класса Абагинской школы). В прошедшем учебном году ими были проведены акции «Новое поколение выбирает здоровье», «Осторожно—СПИД!», валеологические десанты и многое другое.

Первый практический опыт 2 Нерюктяйинской опорной школы по здоровому образу жизни позволил сделать вывод, что силами одной школы нельзя решить проблему сохранения и укрепления здоровья детей. Необходимо соединить усилия родителей, общественности, наследной администрации и педагогов воедино.

Сегодня в школах улуса введены 4-часовые преподавания физкультуры, внедряется физкультурный комплекс нормативов «Эрэл», созданы спортивно-оздоровительные клубы. Вместе с тем, в спортивных секциях занимается менее 50 процентов школьников. Спортивно-оздоровительная работа должна стать предметом особой заботы трех ДЮСШ, функционирующих в нашем улусе.

Таким образом, одной из главных задач школы является формирование у каждого ребенка культуры здоровья, внедрение здоровьесберегающих и здоровьесформирующих технологий в образовательный процесс.

Требуют особого внимания проблемы нравственного, патристического, трудового, семейного воспитания. Во все времена ценны доброта, милосердие, трудолюбие, справедливость.

Очевидно, что в воспитании нужен новый подход, основанный как на лучших традициях народа, так и на требованиях времени. Все мы понимаем, что у нового подрастающего поколения свои взгляды на жизнь, свои ценностные ориентиры. Как воспитать в ребенке

уважение к лучшим традициям своего народа, любовь к Родине, патриотизм, бережное отношение к окружающему миру? В немалой степени этому способствует использование гимнов России и Республики Саха (Якутия) в школах. Со звучания гимнов начинаются все торжественные линейки и мероприятия, и это должно стать обязательной частью воспитательной работы школ.

Невозможно стать патриотом не любя и не зная историю своей малой Родины—села, города, где ты родился и живешь. Именно эта идея легла в основу создания комплексной программы нравственно-патристического воспитания детей «Олекмование». Программа рассчитана на детей, начиная с дошкольного и до старшего школьного возраста, включает в себя такие направления, как этнография, этнопсихология, история развития Олекминского улуса, музееведение, археология и др. В нынешнем учебном году предстоит большая работа по реализации данной программы во всех образовательных учреждениях улуса. Мы приглашаем к сотрудничеству все общественные структуры, родителей, попечительские советы, производственные коллективы.

Успешному решению задачи трудового воспитания содействует реализация проекта «Школьное лето». За последние 3 года возрос охват детей легким трудом и отдыхом с 43 до 68 процентов. Возросло количество ЛТО, подростковых бригад по ремонту школ, благоустройству города и сел улуса. Нынешним летом ребята внесли свой посильный вклад в устранение последствий весеннего паводка. Хорошо работали бригады волонтеров из числа старшеклассников в Абаге, Саньяхтах, Кыллахе, 1 Нерюктяе, 2 Нерюктяе и других селах.

Проблему занятости подростков во внеурочное время достаточно успешно решает коллектив улусного Детского центра. В клубе «Мальчишник» с помощью специалистов пожарной части и педагогов дополнительного образования мальчики осваивают азы пожарной дела, компьютерные технологии. В будущем предстоит серьезная работа в данном направлении.

Большое внимание в работе нашей секции было уделено проблеме попечительских советов при школах. Нет сомнений, что школы нуждаются в них.

«Человек будущего? Как заложить это будущее в школе?»—такой была тема мастер-класса нашей секции. «Творческую личность может воспитать только творческий педагог, ответственную личность может воспитать только ответственный педагог»,—вот общее педагогическое кредо всех участников мастер-класса. Все мы мечтаем о лучшем будущем. Основу этого мы, взрослые, педагоги и родители, закладываем уже сегодня в школе и семье. Хочется пожелать всем успехов на этом поприще.

Я СОВЕТУЮ всем учителям: берегите детский огонек пылливости, любознательности, жажды знаний. Единственным источником, питающим этот огонек, является радость успеха в труде, чувство гордости труженика.

Это высказывание великого педагога В. А. Сухомлинского стало лейтмотивом в работе секции учителей начальных классов «Зажги искру в глазах каждого». Состоялся заинтересованный разговор о проблемах начального образования. Поделались опытом Торговки-

Берегите детский огонек пылливости

ЛОЖКИНА Л. Г. — инспектор управления образования

на С. А. из Дабана, Тарасова Л. Н.—школа № 1, Романова Н. С.—школа № 2.

Учитывая, что основная цель и задача школы первой ступени—обеспечение первоначального становления личности ребенка, выявление и целостное развитие его способностей, формирование умения и желания учиться, участники секции выделили следующие задачи:

—повышение профессионального уровня педагогов в области дальнейшего овладения развивающими и другими эффективными педагогическими;

—обеспечение преемственности между ДОУ и школой 1 ступени, школой 1 ступени и классами среднего звена.

Самой главной задачей педагогов считают создание благоприятных условий для сохранения здоровья обучающихся в каждом образовательном учреждении. Работа секции показала, что в улусе много любящих детей, талантливых педагогов, способных зажечь в каждом искру знаний.

Как отмечено в Обращении участников августовского совещания к работникам образования, дошкольных учреждений, управление качеством образования, развитие творческой инициативы педагогических кадров стало безусловным приоритетом в образовательной политике республики.

С учетом поставленных задач и определялись периодичность, виды и тематика инспектирования образовательных учреждений. Таким образом, за истекший учебный год проведено 9 тематических проверок: всеобщая—7 школ, качество преподавания в 1, 4 кл.—3 школы, качество преподавания математики—3 школы, русского и якутского языка—2 школы, подготовка к ЕГЭ, выполнение учебного плана—8 школ. Кроме этого, в Хоринцах и в школе № 2 проведены комплексные проверки.

Были использованы и такие виды инспекционного контроля, как мониторинг качества преподавания через проведение контрольных срезов в виде пробного ЕГЭ, охвачены все средние школы. Контроль за качеством преподавания спецкурсов, факультативов осуществлялся через утверждение их программ, проверка соответствия оценок претендентов на медаль согласно существующему Положению.

Вопросы ВШК, мониторинга образования, качества государственной отчет-

- 2/2
- ### Медалисты 2001 года
- #### ЗОЛОТО
1. Шевелева Гульнара — средняя школа № 1
 2. Габышева Елена — средняя школа № 1
- #### СЕРЕБРО
1. Одинцова Анна — Амгино-Олекминская школа
 2. Холоднова Ирина — средняя школа № 1
 3. Мартынюк Артем — средняя школа № 1
 4. Рожков Александр — средняя школа № 1
 5. Шевелева Инесса — средняя школа № 1
 6. Чупрова Анастасия — средняя школа № 1
 7. Шкода Олеся — средняя школа № 1
 8. Дегтярева Нина — средняя школа № 2
 9. Грайвер Виктория — средняя школа № 2
 10. Акимова Юлия — средняя школа № 2

ности, выполнения нормативно-правовой базы регулярно выносились на обсуждение совещаний директоров и завучей школ. Использовались методы и «мозговой атаки», «социального проектирования», семинары-практикумы и т.д. Актуальным для инспектирования, как и прежде, остается работа с письмами и жалобами родителей. За учебный год рассмотрено 15 писем, всем даны ответы, претензий нет. Вопросы в основном касались отказов администраций школ в приеме в первый и 10 классы.

Как видим, практически каждая общеобразовательная школа улуса была охвачена различного вида инспектированием. Особое внимание уделено классам 1 ступени и выпускным классам (9, 11).

Используются и другие формы получения образования: 76 учащихся занимаются в форме домашнего обучения (по решению ВШК), 4 человека в форме семейного образования, в ОЗШ используется экстернат. Действуют Центр научно-исследовательской работы школьников «Экос», ЦДО. В рамках учебных планов школ действуют 23 профильных класса с охватом 277, 24 класса с углубленным изучением предметов—230 чел., 112 выпускников ранних лет обучались в 12 классах довузовской подготовки.

В целом по улусу за последние четыре года наблюдается устойчивая тенденция повышения качества образования. В 2000-2001 учебном году 58 процентов школ улучшили общий уровень качества обученности. Среди них школы № 1 и № 2, Юнкюрская, Амгино-Олекминская, 2 Нерюктяйинская, Тянская, Токкинская школа-интернат, Олбукская неполная средняя школа, Солянская, школа «Эврика», Троицкая, Абагинская, Мальжегарская, Бясь-Кюельская, Мачинская, Торгинская, Дельгейская, очно-заочная, школа № 4.

Вместе с тем анализ выявил серьезную проблему качества обучения в 9, 10 классах.

Повышению качества контроля, его объективности способствуют участие учащихся 9, 11 (12) классов в государственном централизованном тестировании. В нем стали принимать участие учащиеся дальних сел (Саньяхтах, Дельгей). К сожалению, из-за распутицы лишены такой возможности Тянская, Токкинская, Олбукская школы. Замечательная возможность в повы-

шении открытости контроля предоставлена через участие в едином государственном экзамене. Отрадно то, что 31 процент сдававших ЕГЭ, а это 30 человек, использовали свидетельства и поступили в вузы центра и Якутска. В 2001-2002 учебном году единый государственный расширит перечень предметов, также перечень вузов, принимающих свидетельства ЕГЭ, будет гораздо больше. Подготовка к успешной сдаче ЕГЭ—это еще одна важная задача на текущий учебный год.

В целях повышения качества образования и стимулирования достижений высоких результатов в учебе и уровня воспитанности школьников распоряжением Президента РС (Я) утверждено положение о стипендии Республики для учащихся общеобразовательных школ. Такие стипендии присуждены 360 учащимся республики, в их число попали учащиеся Токкинской, Амгино-Олекминской, Абагинской, 1 Нерюктяйинской, а также городских школ № 1 и № 2.

Очень интересный опыт мы имеем в Токко. Здесь глава администрации наслега Масина А. М. учредила личную стипендию школьникам по итогам учебного года. Ее примеру последовали директор школы Киселев А. В., завуч Тимофеева М. Е., коллективы детского сада и наследной больницы.

Как отмечено в докладе министра образования РС (Я) Е. И. Михайловой одной из важных задач на текущий учебный год является создание условий для обучения языкам, увеличение количества учащихся, владеющих несколькими языками (некоторый опыт изучения одновременно английского и французского языков имеется в школе № 2).

В связи с подготовкой к 300-летию М. В. Ломоносова перед школами поставлена задача расширить сеть гуманитарных классов с углубленным изучением русского языка и литературы. Также необходимо внедрить в практику рассматривание узловых вопросов образования на сессиях улусного Собрания, например:

—выполнение закона «Об образовании»,

—работа администраций наслегов, школ по предупреждению преступности среди несовершеннолетних и т. д.

Это даст возможность скоординировать действия местных администраций наслегов, коллективов школ и общественности.

Итоги вступительных экзаменов

Начало на 2 стр.
 Медальеры составили 4 процента всех выпускников. В нашем улусе 2 закончили с золотой медалью, 10 — серебряной. Все они поступили в высшие учебные заведения. Если говорить, какие вузы выбрали наши выпускники, то 55 олекминчан поступили в ЯГСХА и его филиал, на педагогические специальности — 27, медицинский институт — 4, физкультура — 4, ФЛФ — 4, ВГФ — 3, ГРФ — 3.
 Анализ экзаменационных оценок при поступлении в ЯГУ показал хорошее качество знаний наших выпускников по русскому языку (устно) — 85,7 процента, русской литературе (устно) —

85,7, якутскому языку и литературе (письменно) — 80, иностранному языку (устно) — 50, иностранному языку (тест) — 66,6 процента. В то же время отмечается низкое качество знаний по истории, физике, химии, математике.

Подводя итоги, необходимо:

— вести целенаправленную профориентационную работу в школах по подготовке специалистов технических дисциплин, педагогических кадров;

— обратить особое внимание на преподавание таких предметов, как математика, история, химия, физика.

Н. И. ЧЕМПОВА,
зам. начальника УУО.

Приглашает Детский центр дополнительного образования

ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ!

В новом 2001-2002 учебном году улусный Детский центр дополнительного образования вновь гостеприимно распахивает свои двери и приглашает всех детей города в следующие студии, клубы, творческие объединения:

— «Школа практической психологии» — допрофессиональная подготовка ассистентов практического психолога, научно-исследовательская работа (9-10 класс);

— центр бизнес-технологий «Уникум» — знакомство с основами экономической теории, предпринимательства, менеджмента, маркетинга, научно-исследовательская деятельность (10-11 кл.);

— спецкурс «Рисунок, Живопись, Композиция» — целенаправленная профессиональная подготовка одаренных старшеклассников к поступлению в художественные училища, вузы;

— студия «Арт-дизайн» — занятия по бумагопластике, архитектурному моделированию, работа с бумагой по технике «оригами». (5-8 кл.);

— школа «Юных пожарных» — теория пожарно-прикладного дела, практика в пожарной части, участие в соревнованиях, эстафетах (6-10 кл.);

— студия «Художественная роспись» — оформление декоративных тарелок, разделочных досок, прялок и другой домашней утвари техникой старинной народной росписи (3-8 кл.);

— мастерская «Юный скульптор» — навыки работы с глиной, соленым тестом, гипсом и другими пластичными материалами (1-6 кл.);

— театральная студия «Эдельвейс» — основы актерского мастерства, постановка спектаклей, миниатюр (1-11 кл.);

— студия «Золотая бусинка» — работа с бисером, бусами, стеклярусом и другими мелкими предметами с целью развития мелких мышц рук (1-4 кл.);

— этноclub «Потомки мейтов» — изучение истории родного края: экспедиции, походы, экспедиции, научно-исследовательская работа, курс «Музееведение» (6-11 кл.);

— курс пользователя персонального компьютера — обучение компьютерной грамотности (5-8 кл.);

— объединение «Город мастеров» — исследование при-

кладного творчества мастеров Олекминского улуса через экскурсии, экспедиции, исследовательское проектирование, мастер-классы народных умельцев, репортажи, выставки;

— клуб «Мальчишник» — уютный дом для всех мальчишек города: обучение компьютерной грамотности, занятия по брейк-дансу, обучение правилам дорожного движения, а также мужские тусовки и затеи, культурно-массовые мероприятия, ток-шоу, походы, экскурсии и многое другое;

— волонтерская служба — подготовка добровольцев для оказания помощи на уровне «сверстник-сверстнику», проведение агитаций, антиреклам, трудовых десантов (8-11 кл.);

— «Школа жизни» — подростково-юношеская организация с устоявшимися традициями, основными направлениями деятельности которой является помощь старшеклассникам в выборе профессии (8-11 кл.);

— шоу-группа «Балаган» — организация интересных творческих дел, подготовка ведущих для детских телевизионных шоу-программ, акробатические этюды, клоунада (2-10 кл.);

— клуб «Семья» — традиционные досуговые мероприятия Детского центра, народные праздники и национальные традиции, консультации специалистов (психологов, педагогов) по всем интересующим родителей и детей вопросам.

Желающих поближе познакомиться с работой клубов, студий, творческих объединений Детского центра, его традициями приглашаем на выставку «Творчество рождает успех», которая будет проводиться в Детском центре дополнительного образования с 17 сентября с 9 до 12, и с 14 до 17 часов по адресу: ул. Спасская, 57, телефон для справок 2-11-72.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Дьылба хаан Ыааынан, орто туруу дойдуга, окко түспүт оноһуугутунан эдьийдики быраатты Люция уонна Реворий Даниловичтары 50 сааскытын туолбут үбүлүөйүтүнэн иттикти-истинник эвэрдэлибит! Амаарх майгыгытынан, уян сүрэххитинэн, оһолоргутун, сиэннергитин, чугас дьонноргутун арыаллаан.

Эвэрдэни кытары Степа, Светлана, Роза, Володя, Геннадий.

Дорогого мужа, папу, дедушку, прадедушку Александра Павловича ШАСТАНА, — 75-летним юбилеем! Человек наш родной и любимый, не говори, что постарел, что за плечами много лет, еще звезда не догорела, с которой ты пришел на свет. Огромное тебе спасибо за все, что ты сделал для нас. За все мы у тебя в неоплатном долгу. Будь здоров и счастлив.

Любящие тебя родные.

Коллективы филиала ЯГСХА и Олекминского техникума механизации и электрификации сельского хозяйства поздравляют Анатолия Иннокентьевича МЫРЕЕВА с 50-летним юбилеем! Желаем крепкого здоровья, успехов в работе, счастья, чтоб Ваш нелегкий труд всегда приносил плоды, заслуженное уважение и радости!

Управление образования, УК профсоюза, коллектив детского сада «Елочка» г. Олекминска сердечно поздравляют Нелли Дмитриевну СУВОРОВУ с 60-летним юбилеем! Желаем здоровья, счастья, побольше радости, добра, чтоб в жизни не было ненастья и чтоб не старили года.

УВАЖАЕМЫЕ ОЛЕКМИНЧАНЕ!

ЧП Черемных И. Ю. приглашает вас в магазин «ЧПЧ», расположенный по адресу: ул. Спасская, 45, кв. 2 (напротив здания бара «Чара»).

У нас вы можете приобрести развлекательную, познавательную, справочную литературу, которая поможет вам и вашим детям в работе, учебе и отдыхе.

Также предлагаем карты, атласы, канцелярские и другие товары, делаем ксерокопии необходимых вам документов.

Управление ЖКХ доводит до сведения населения, предприятий и организаций, что 21 сентября с 10 часов до 22 сентября до 22 часов будет производиться дезинфекция водопроводных сетей. Дезинфекция будет производиться через каждые 10 дней. Пользование водой в данный период категорически запрещено. Опасно для жизни.

Внимание учащихся национальной гимназии!

Учебные занятия начинаются с 24 сентября 2001 года в школе № 4 г. Олекминска. Начало занятий с 8 час. 30 мин. утра. Заезд в интернат — 22-23 сентября (Здание ДЮУ, Теремок), ул. Молодежная, 17).

Иметь с собой медицинские справки, необходимые документы для оформления (табель успеваемости за 2000-2001 учебный год, справку о семейном положении).

ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ!

КОМПЬЮТЕРНЫЙ ЦЕНТР вновь открывает свои двери и приглашает жителей и гостей города.

В КОМПЬЮТЕРНОМ ЗАЛЕ вы сможете поиграть, поработать, воспользоваться Интернетом.

В МАГАЗИНЕ вы сможете купить компьютер, комплектующие и оргтехнику, возможна продажа в кредит.

Ждем вас!

НАШ АДРЕС: ул. Спасская, 81 (здание ПМК). Звоните 2-11-80, 2-15-93.

3:3.

ГУП МТС «Олема-Агро» сдает в аренду гаража.

Справки по телефонам

2-11-00, 2-13-00 или по адресу: ул. Спасская, 93 «а» в рабочее время.

Требуются на работу

Крестьянскому хозяйству «Мария» требуются плотники, охранники, Kochегары, сварщик.

Телефоны рабочих 2-10-66, домашний 2-23-67.

3:3.

х х х

Госзаповеднику «Олекминский» на постоянную работу требуется начальник вспомогательного отдела.

Справки по телефону 2-20-89.

Продаем

а/м ВАЗ-2102. Телефон 2-19-87.

х х х

аккумуляторы (изгот. июль 2001 г.): 6СТ-55 (залит, заряджен) — 1450 руб., 6СТ-60 — 1400 руб., 6СТ-132 — 2900 руб., 6СТ-190 — 3800 руб. Производим заливку электролита, зарядку АКБ любой емкости. Сертификаты имеются.

Телефон 2-12-19, звонить с 16 до 23 часов.

х х х

а/м ВАЗ-968М, мотоцикл «Минск», все на ходу в хорошем состоянии, шапку женскую, норковую, модельную, новую.

Телефон 2-26-44.

х х х

Телефон 2-14-64.

х х х

или СДАЕМ в аренду базу крестьянского хозяйства, домик 5х5 в черте города. Металлическую емкость 10 куб. м. Регистры 6/у, в хорошем состоянии. Пилу «Дружба», тес необрезной 1 куб. м.—6/у, лафет — 2 куб. м.—6/у.

Телефон 2-14-88 с 20 до 23 час.

СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ

утраченный паспорт серии IV-СН № 682476, выданный Анабарским РОВД 5 августа 1991 г. на имя ВИНУКУРОВА Валерия Алексеевича.

Управление культуры, профсоюз работников культуры Олекминского улуса выражает глубокое соболезнование Гомзяковой Наталье Геннадьевне, Валерию Витальевичу по поводу кончины

ОТЦА, СВЕКРА.

Скорбим вместе с вами.

Коллектив ГУП «Аэропорт Олекминск» выражает искреннее соболезнование Гомзякову Валерию Витальевичу по поводу кончины дорогого **ОТЦА.**

ГУП МТС «Олема-Агро» выражает глубокое соболезнование Терголовой Галине Еремеевне по поводу кончины дорогой **МАТЕРИ.**

Совет, правление потребительского общества «Алгыс» выражают глубокое соболезнование Феоктистову Илье Константиновичу, семье, родным и близким по поводу безвременной кончины горячо любимой дочери, сестры **ЛЮДИЛЫ.**

УЧРЕДИТЕЛИ:

Правительство Республики Саха (Якутия), Олекминская улусная администрация, трудовой коллектив редакции.

Редактор В. А. КЛОПОВ.

НАШ АДРЕС: 678100, Республика Саха (Якутия), г. Олекминск, пер. Ленский, д. 5.

Телефоны: приемная — 2-13-32, зам. редактора, радиорегистратора — 2-12-65, зав. отделом писем — 2-13-52, бухгалтерия — 2-16-38, зам. редактора по изданию газеты на якутском языке, секретаря, корреспондентов, зав. отделом промышленности и сельского хозяйства — 2-12-89, корректоров — 2-26-02.

Газета отпечатана в Олекминской типографии.

АДРЕС: г. Олекминск, ул. Молодежная, 6. ТЕЛЕФОН — 2-20-74.

Газета зарегистрирована в Саха (Якутия) региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации РФ. Регистрационный номер Я 0081. Индекс 54891.

Объем 1 усл. п. л. Тираж 2982. Заказ № 108. Газета выходит в Сражском и якутском языках. За содержание объявлений редакция ответственности не несет.